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Közlemények a szegedi Tudományegyetem Ásvány-kőzettani Intézetéből. 
Igazgató D K . K O C H S Á N D O R . 

Publications of the Mineralogical Petrographical Institute of the University 
of Szeged (Hungary). 

A gyongyösoroszii Zgyerka altáró kőzetei és ásványai. 
írták : KOCH SÁNDOR, M E Z Ő S I J Ó Z S E F és G X A S S E L L Y G Y U L A . 

Dr. Noszky Jenő kitűnő monográfiájának, „A Mátra hegység 
geomorfológiai viszonyai", 42-ik oldalán említi azt a nagyobb poszt-
vulkáni hatást, amely a piroxenandezit területeken két helyt észlel-

hető legjobban. Az első' .a Nagy Lipót hegy környezete, csak néhány 
km2-nyi terület, a másik, jóval nagyobb kb. 80—100 knr-es terület a 
Tóthegyes (811.6 m) körzetében, kezdve a Dessewffy hutától a gyon-
gyösoroszii bányákig. Ebbe a területbe esik bele á most készülő 
ZQYERKA altáró is. melynek kőzetével és ásványaival jelen dolgo-
zatunk foglalkozik. Gyöngyösoroszi ásványairól Papp Ferenc2 és 
Sztrókay Kálmán3 emlékezik meg, azonban mind a ketten az ér-
cekkel foglalkoztak behatóan. 

Az altáró kőzete rendkívül változatosságot mutató piroxenan-
dezit és agglomeratumos tufája. A fehéres színű, apróbb nagyobb, 
fennőlt kristályok kitöltette üregeket tartalmazó agglomérai un ;os tu-
fától a zöMkövesedett mandulaköves, piritben gazdag breccsás ró-
zsaszínes kőzeteken keresztül a kovásodott piroxenandezitig, alig 
néhány méter közön, minden változat előfordul. 

Az altáró kőzeteit már szabad szemmel is két csoportra lehet 
elkülöníteni. Egyik részük zöld, vagy zöl'des fekete színű, finom 
szemű kőzet, melyben profirosan kivált ásványok előfordulása a leg-
nagyobb ritkaság és e porfirosan kivált ásványok túlnyomó többsége 
földpát. A kőzet egyes helyeiken, pirittel elég sűrűn impregnált, má-
sutt vékony kalcit erek járják át. A másik csoport iklöizete igen vál-
tozatos megjelenésű, általában fehéres-rózsaszínes, vagy zöldes 
árnyalatú és mindig ez utóbbiakban találjuk meg a kisebb nagyobb, 
igeini változatos alakú mandulaköveket (I. tábla 1. 2. 3. kép). Ezeket 
is gyakran impregnálja pirit, az ércet vagy vékony erek mentén ta-
láljuk, vagy a mandulaköve'ket veszik pirit kristályok körüli1. A kő-
zet pirit tartalma, három kőz-et példányon meghatározva: 3.75, 4.46-
4.72%-nak adódott. Mig. a zöld, vagy zöldes-fekete, tömött kőzetnél 
csak lávát találunk, addig a második csoport ' kőzeteinél láva és 
agglomerajtumos tufa egyaránt előfordul. A Ikalcitosodás mindkét 
kőzettípusnál igen gyakori, A kloritosodás az első tipusnál mindig 
erős, mig a második csoportnál inkább csak a maindulaköves válto-
zatokra szorítkozik. A zöldköves .piroxenandeziteknél elég gyakori 
az alapanyagban a Mórit betelepülés, a másik csoportnál a helyenként 
megjelenő klorit fo-ltok a. legtöbb esetben valamely íemikus alkotó-
rész helyét jelölik. A tufás kőzeteknek még egy elváltozásáról kell 
említést tennünk és ezy a kovásodás. A kovasav erek, repedések men-
üén itatja át a tufás anyagot, mely ezáltal teljesen tömötté válik és 
lilás árnyalatot kap. A zöldkövesedett andeziteknél a kovásodás csak 
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kis méretű. A második csoport kőzetei igen nagy változatosságot 
mutatnak és minden törvényszerűség nélkül mennek át egymásba 
anélkül, hogy közöttük valamilyen határt lőhetne vonni. Mindig éles 
azonban az elkülönülés a zöldkövesedett piroxenandezitsk felé. Mivei 
az. agglomeratumos tufás részek láva-árakkal váltakoznak, itt a 
Mátrára jellemző sztratovulkánnal van dolgunk. A Máira legfiatalabb 
lávatakarója, a magasabb térszínen megjelenő sötét szürke piroxcn-
andezi't .(melyben a profirosan kiváit kőzetailkotó ásványoiki mindig 
jól megkülönböztethetők), borítja be az előbb említett tufákat, brecs-
csákat és lávákat: 

A zöldköves piroxenandezit alapanyaga hialopilites, vagy vit- . 
rofiros. A léc alakú, legtöbbször íöldpát alkotta, mikrolitok között 
csak néha lehet táblás kristálykezdeményeket megfigyelni. A mikro-
litok hossza 0.10—0.12 mm, szélességük ennek, mintegy csak tizedré-
sze. Igen gyakoriak az ikrek, melyeken mind az albit, mind a kárls-
badi .törvény egyaránt megfigyelhető. Összetételük Ab»-«*' között 
változik. Legtöbbször erős elváltozást mutatnak, elsősorban kalcitoso-
dás figyelhető meg. Sokszior az egész földpátmiükrolit kalcittá válto-
zott át. Kaolinosodás csak el-élvétve és akkor is kis mértékben ész-
lelhető. Femikus mikrolitok nem találhatók, legfeljebb az alapanyag-
ban lévő klorit aggregátumokból lehet arra következtetni, hogy ere-
detileg esetleg femikus miikirolit tehetett az alapanyagban. A 'kőzet-
üveg vagy barnás színű, vagy zöldes árnyalatú. Benne, több eset-
ben kalcitos fészek figyelhető meg, máskor teljesen szabálytalanul 
kailcit erek járják át és át a kőzetet, a kfvarc erek ritkábba/ki. Az 
alapanyag legtöbb helyen pirittel impregnáilódott. Mint járulékos al-
kotórész, nagyon kevés magnetit fordul elő. 

A porfirös ásványok közül, ahol ezeket egyáltalán el lehet, kü-
löníteni a1 mikrolitoktól, elsősorban, sőt sok helyen kizárólag csak 
födpátot találunk. Maximálisan 1 mm nagyságot éritek el, dé a nagy 
fdkú elváltozás miatt. legtöbbször csak körvonaluk figyelhető meg. 
Egyes esetekben elmosódott zónás felépítés és iker-képződés is ki-
vehető. Összetételük Abeo-«. Általános a kalcitosodás, mely néha a 
hasadási irányok mentén jelenik meg, ilyenkor hálószerűvé teszi a 
íöldpá-tot. Ritkán 'klorit ér húzódik a földpáton keresztül teljeseri 
szabálytalanul. Femikus alkotórész sok esetben teljesen hiányzik, 
máskor csak igen minimális mennyiségű (I. tábla; 4. kép). A femikus 
ásványok, ha megvannak, minden esetben elváltoztak. Helyüket 
pszeudomorfózaszerűen p'ennin tölti ki. Az eredeti ásványos elegy-
részre, mely gyakrabban hipersztén, ritkábban monoklin piroxen le-
hetett. csak a pszeudomorfóza alakjából lehet következtetni. 

Ezek, a izöldfköves piroxenandezitek mindig tömöttek, bennpk 
mandulakövek sc-lha sincsenek.-(1., 2., 3. kémliai analízis.) 

A tufa agglomeratumos részében és a közbetelepült lávákban az 
álapanyag szintén eléggé üveges. A földpát. mikrolitok itt is sok 
esetben kalcitosodtak. Az alapanyagban-a klorit mennyisége kisebb, 
sok esetben majdnem teljesen hiányzik, éppen ezért a kőzet színe 
legtöbb esetben fehéres, bár a 'kaolinosodásnak csak a legritkábban, 
akadtunk nyomára. Igen gyakori azonban az alapanyagban a 'kalcit 
betelepülés, fészkek alakjában. Sok helyen a kovásodás is elég nagy 
mértékű. Ha ilyen kőzetet egy niko'Ilal nézünk, aikkor a mikrolitok-
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rak-és a porfiros alkotórészéknek az alakja jól kivehető, ha ellen-
ben keresztezett nikolok között vizsgájuk, a'kkor csak apró, xeno-
morf kvarc szemcsék halmazát fogjuík látni. (I. tábfa 5., 6. kép.) Az 
alapanyagban 'sokszor idiomorf átmetszetben , piritet találunk. 
Ugyancsak megvan a fluorit is, ra j ta a hasadási irány ok mindig 
kitűnően felismerhetők1. 

Porfiros ásványok aránylag kisebb mennyiségben szerepelnek 
és ezek elsősorban erős kalcitos elváltozást mutató földpátok. Meg-
határozásuk nem volt lehetséges. Nagyságuk maximálisan 1.2 mm. 
Az i'kerképződés nyomai helyenként felismerhetők. Femíkius alkotó-
részek több esetben teljesen hiányoznak, ha megvannak, kloritosod-
tialk. A klorit pszeudomorfóza alakjából, mint elsődleges femikus ás-
ványra, itt is legtöbbször hiperszténre lehet következtetni. (4., 5., 6.. 
7. analizis.) 

1. 
altáró 
160 m. 

2. 
alfáró 
76 m. 

3. 
altáró 
200 m. 

4. 
altáró 
70 m. 

5. 
altáró 
75 m. 

6. 
altáró, 

120 m. 

7. 
altáró 

210 m. 

SiO, 56.78 55.33 56.28 55.70 53.48 94.96 55.16 

TiO, 1.14 1.50 1.36 1.55 1.16 1.33 1.04 

• Al s03 16.25 18.81 - 19.79 18.14 15.79 1.28 11.39 

F e s 0 3 0.78 — — — • — 0.54 0 .09 

FeO 6 .13 5 .49 5 .22 0 .42 0 .84 — — 

CaO 6.17 6 .76 4 .60 1.54 • 7 .45 0 .96 8 .76 

MgO 2 .40 2 .70 3.41 3.11 1.93 • 0 .04 1.52 

MnO 0.09 0 .14 0 .45 0 .03 0 .10 0 .01 0.12 

K20 2.39 1.83 1.43 0.86 1.95 0 .16 2 .49 

N a , 0 : 1.57 ' 1.67 0 .32 0 .23 0 .16 0 .03 0:08 

P2O5 0.06 0 .02 0 .08 0 .02 0:05 nyom 0 .18 

CaF, — — — • — • — 2.78 
> FeS2 1.52 1.91 2 .43 10.17 6 .98 — 7.24 

H 2 0+ 0.62 0 .76 0.67 2 .33 1.43 . 0 .18 0.95 

H 2 0 - + C 0 2 4.46 3.51 3.92 6 .21 9:01 0 .58 8.26 

2 100.36 100.43 99.96 100.31 100.32 100.07 100.06 

Az üde, ép andezitek átlagos összetételét tekintve a Na 2 0 tarta-
lomnak magasabbnak kellene tennie ia K J O tartalomnál. Aízi ana-
líziseket figyelembe véve ezzel szemben azt látjuk, hogy miig a K2O 
•tartatom megfeM a piroxénandezitek átlagos K2O tartalmának, addig a 
Na 2 0 tartalom.' mindiig az üde, ép andezit átlaga alatt marad. Oka ennek 
az, hogy a vizsgált kőzetek apneumatoli tos utáni hidrotermál sza-
kaszban rendkívül erős elváltozást szenvednek és a bomloitt plagio-
klaszok nátrium tartalma könnyebben elszálilítódott, míg a kálium tar-
talom visszamaradt. Ugyanez, a jelenség tapasztalható az analitiká-
ban .is, ¡közismert ugyanis az a tény, hogy a káliumsók jóval nehe-
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zebben moshatók ki, mint a natriumsók. Ugyanennek a hidrotermális 
befolyásnak következménye az erős kalcitosodás, kloritosodás, va la -
mint a pirit helyenként jelentős mennyiségű fellépése. 

A közetek átszámítása nem a'dott reális értéket, tekintettel arra,, 
hogy a makroszkopikusan és mikroszkopikusan megfigyelhető1 nagy 
arányú elváltozások! következtében a kőzet eredeti összetétele meg-
változott, részben alkotórészek elvándorlása, részben más alkotóré-
szek bevándorlása folytán. 

A kétségtelenül tufás agglomerátum erős utóvulkáni hatást szen-
vedett a nála fiatalabb piroxenandezit láva pneumatolitos-hidroter-
mál ágenseinek hatására, mely hatásra a piroxenandezit kisebb mér-
tékben zöldköveseidett és mandula üregekben egészen szokatlanul ; 
gazdaggá vallott. A túlnyomó vízgőz és C 0 2 melflett az oldatok fluort"? 
is tartalmaztak. Ezek az ágensek a pneumatol'itost követői hidroter-
mális szakasz folyamán mind a tufában, mind pedig magában az ande-
zitnek a mandulaüregeiben érdekes és szép ásványtársulást hoztak 
létre. A' tufában az üregek1, repedések falain, mint legidősebb ásványt 
a piritet találjuk. Vékony erecskéi át és áfczövik a laza kőzetet, üre-
geinek falain az apró, mm-en aluli hexaéderes kristályok, illetve ezek: 
halmazai nőttek fent. Egy kb. mm. nagyságú, lapdúsabb pirit, kristá-
lyon goniométeres méréssel az uralkodó (100) mellett a (210) vé-
kony sávjait és a (321) parányi csillogó lapocskáit sikerült megálla-
pítani. A piritnél jóvalta ritkább'világos barnás-sárga szfalerit, mely-
nek szemcsés halmazai és szintén igen apró mm-en aluli bennőtt 
(111), (111) formák alkotta, spinéi! törvény szerinti ikerkristállykái pirit 
mellett néha megtalálhatók. Az üregek falain lenagyobb kristályok-
ban a víztiszta, vagy zárványoktól kissé zavaros hegyi kristály nőtt 
fent. Több cm-es kristályai trigonáliis alkatúak, rajtuk az uralkodó 
(1010) mellett az (1011) jól és a (0111) gyengén kiképződött lapjait 
találjuk. Egy kristályon sikerült (1121) deuterobipiramis egyetlen 
kicsi lapocskáját, goniométeres méréssel, megállapítani. A kristályok 
igen gyakran tartalmaznak gázzárványokat, a zárványok siz;aibál;yu 

talán alakúak, de sok igen szép, enő'sen torzult negatív kristályt is 
észlelhetünk a kisebb-nagyobb .fennött kristályok bellsejében (II. 
tábla 1. kép); fantom kristályok is gyakoriak. A fennőtt kristályok 
mellett náluk kisebb, alig néhány mm-es, bennőtt kristályok is elő-
fordulnak, közöttük sok a rendkívül erősen torzult, az egyik pr izma-
lap irányában ellapult, s ugyanekkor az r : z metsződési irányban meg-
nyúlt, (II. tábla 2. kép) egészen egyhajlású jellegű kristály. Parallel 
összenövések szintén gyakoriak. A többé-kevésbbé szabályosan fej-
lett, 'benőtt kvarckristá'.yok megjelenésükben egészen' máramarosi 
gyémántra emlékezltetnek. . . 

A kvarcnál fiatalabbak a ' tufás. kőzet kisebb nagyobb üregeiben 
gyakori fluoritnak 'kristályai, kristálycsoportjai. A Péter Pál akna 
hányójáró'l Sztrótíflv, mint ritkaságot, víztiszta fluoritot .'említ ¡ÍA 
tufa üregeiben előforduló fluorit 5 mm-t is . elérő kristályai .ibolya 
színűek, m i g a fiatalabb, zöldes .színű kristályok alkotta halmazok 
egyes kristályai csak mm körüliek, maguk) a halmazok azonban 
gyakran az egész üreget kibélelik,, .több dm2 felületet is beboríta-
nak. Valamennyi fluoriton megtaláljuk az (100) fényes és az (110) 
homályos, kissé görbült lapjait. A két forma lapjai általában egyen-
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súlyban fejlődtek ki. Rajtuk kívül :a> legtöbb kristályon megtalálható, 
a gcniométeres méréssel megállapított, (730) tetrakiszhexaéder. Ez 
a. forma keskeny, kissé görbült, de jól tü'krözíő) liapokkal szerepel. A 
kombinációkon ritkábban fellépő (111) parányi lapocskái ragyogó 
háromszögek. 

A kvarcon és fluoriton, valamint az alapöt képező tufán fen-
tiőve fordulnak elő, igen sízép számmal, az adulárnak rendkívül apró, 
mm-es nagyságot csak ritkán elérő, kristályai, illetve kristályhal-
mazai. A részben víztiszta,, részben fehéres, ideálisan fejlett benn- és 
fennőtt ^kristályokat- három forma lapjai -építik fel. Uralkodik az 
(110), erősebben fejlettek, a (101) és valamivel gyengébbek a (001) 
lapjai. A mindig oszlopos' kristályok némelyikén vékonyka sáv .alakv 
jában a (010) is megjelenik. Mindezen ásványokat, mint legfiatalabb 
képződmény, a kalcitnak fehér, szkafenoéderes, mindiig görbüllt és ho-
mályos lapokkal határolt kristályai, kristályhalmazai borítják, úgy 
hogy a legtöbb példányon a fluorit és adulár csak a kalcit óvatos 
lemaratása után került napvilágra. A két cm-t elérő nagyságú, igen 
rosszul mérhető kalcit kristályokon számos mérés_ középértékének 
eredményéül a. (2131), a (4041).. a (0112) és az Ü011) formákat si-
került megállapítani. A szkalenoéder és a (4041) aránylag mere-
dek romboé'der^ lapjai közel egyensúlyban fejlődtek ki. A kristályok 
egy részét (0112) apró, fénylő lapocskái koronázzák, mig az alap-
romlboéder csak egészen parányi, homályos lapocskákkal , v a n 
képviselve. 

Andezitekben nem gyakoriak a mandulakövek. A mi zöldköve-
sedett és piritesédett piroxenandezitünk szokatlanul gazdag bennük. 
A szabályos golyó alakúakt'ól a mandulához hasonlókon át, aiz egé-
szen szabálytalan alakú, vagy hosszan elnyúlt üregkitöltésekig min-
den változat előfordul ebben a különös, a könnyen illanó anyagokban 
egykor oly gazdag lávából megszilárdult kőzetben. A mandulakövek 
1—2 mm-től 55 mm-ig terjedő nagyságúak, s az őket mindig burkoló 
klorit hártyán belül általában pirit, opál. kalcedon, hegyi kristály, 
kevés fluorit és bőséges kalcit az ásványi kitöltésük. Szfalerit csak 
ritkán, 1—2 szemecske alakjában található a pirit mellett Egyetlen 
egy mandulakőben fordultak elő az apatitnak oszlopos kristálykái. 
(II. tábla 3. kép.) Egyes, kicsiny, alig néhány, mm-es mandulakő egye-
düli ásványa gömbös, vesés halmazokban, legyeztclsizerűen elhelyez-
kedő pennin. (11. tábla 4. kép.) 

Számos kisebb nagyobb mandulakő makroszkopikus és a be-
lőlük készített metszetek mikroszkopikus vizsgálata egybehangzóan 
azt bizonyítja, hogy az üregek falain élőször pirit képződött ki. Min-
dig idiomorf, hexaéderes kristálykái az üregeket kitöltő kacedonos, 
kvarcos anyagban bennőve is megtalálhatók. Az egészen ritka szfa-
lerit mm-es kristálykái szintén idiomorfok. Az üregeket egykor ki-
töltő. S i 0 2 . nH>0 gél lassan kristályosodva' rendkívül finom rostos 
kalcedonná, finom szemcsés kristályos kvarccá, vagy kristályoso-
dott, fennőtt hegyi kristállyá alakult (II. tábla 5., 6. kép). Az egy-
kori kovasav gélnek igen finom szemű kőzettörmelék alkotta szeny-
nyezése a mind inkább dehidralizálódó, összehúzódó opálos anyag 
kristályosodása alkalmával kiküszöbölődve visszamaradt!, s kevés 
fehér opállál ritmikusan ismétlődő sorokba helyezkedett. A kristá-
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lyosodás okozta összehúzódás révén keletkezett üres helyekre u tó-
tag ¡kalcit rakodott le, magába zárva a zárványsorokkal telt opált. 
így a keresztezett nikotoki között magas interferencia színekkel je -
lentkező kalcit egészen achátra emlékeztető rajzokat mutat. (III. tábla 
1., 2. kép.) A kalcitnál és részben a kristályos kvarc változatoknál is 
idősebb a mindig idiomorí fluorit, amely bennőt hexaéderes kristály-
csoportokat alkot (III. tábla 3. kép). Egyes pontokon a nála fiatalabb-
kalcit szorítja ki. Mandulakőben adulárt egyetlen egyszer sem ész-
leltünk. A fluorit mindig az idősebb, ibolyás színt mutató, generáció-
hoz tartozik. A kyarc változatok közül a rendkívül finom rostos s u -
garas kailcedcn a leggyakoribb, az üregek szélén rendszerint vele ta-
lálkozunk. Gyakran szépen fejlett kvarc kristályokat vesz körül, bur-
kol be. kettőjük között finom szemű zárványok alkfotta sorok húzód-
nak (III. tábla 4., 5. kép). Különben ezeket a zárványsorokait; a jól fej-
lett, fennőtt hegyi kristályok belsejében is mégtalálju'k, jeléül, hogy 
a kvarc kristályok növekedése egy, vagy több íziben megszakadt. 
Kalcedon és fennőtt hegyi kristály mellett gyakoriak a rendkívül 
apró íkvarc szemcsék alkotta kristályos halmazok. Kalcit a mandula-
kövek belsejében bőven szerepel (III. tábla 6. kép). Egy nagyobb 
mandula-kőből gondosan kipreparált kalcit kristáliyoknak analízisét 
a következőkben adjuk: (elemző: Donáth Éva). 

CaO: 54.94 % 
MnO: 0.71 „ 
Fe 2 0 3 0.5S „ 
C 0 2 : 43.77 ., 
Összesen 100.00 % 

Egyetlen kisebb üregben találtuk kalcedon mellett az apatit idioinorf 
mm-es prizmás kristálykáit. (II. tábla 3. kép.) 

A gyöngyösoroszii Zgyerka altáró kőzeteinek odorjaiban, illetve 
niandulaköveiben tehát az alábbi ásványok előfordulásait állapítottuk: 
meg: apatit, pirit, slzfalerit, fluorit, pennin, kalcedon, hegyikristály, 
adulár, kalcit. Az ásványtársulást alkotó vegyi elemek a követke-
zők: O, Si, Ca, C, Fe, S., F, Al, H, Mg, K, Mn, Zri, P . 

A Zgyörka altáró piroxenandezit és agglomeratumos tufa 
változatai teljesen szabálytalanul következnek egymás 
után. Az altáró nyilasától 75 m-ig fehéres, vagy zöldes tufás 
lés breccsás kőzeteket találunk, közbetelepült kisebb-nagyobb láva-
árakkaili. 75 m-nél apró hólyagüregekkel teli, világos zöld színű piroxen-
andezit következik, majd fel'ette 76 m-nél már tömött, zöldköves 
piroxenandezit van, mely pirittel elég dúsan impregnálódott és kal-
cit erek járják át teljesen szabálytalanul. Ez a kőzet követhető egé-
szen 110 m-ig. Közben egy-két helyen találunk tufás közbetelepülése-
ket, azonban eszeknek a kiterjedése 8—10 m-nél sohasem nagyobb.. 
115 m-nél mandulaköves láva következik, melyben néha fluidális 
szerkezet, is megfigyelhető. 120 m-nél a táró nyugati oldalán zöldkö-
ves piroxenandezit van szálban, mig a keleti oldalon kissé kovásodott 
¡tufát találunk. K'b. 5 m-el tovább már mindkét oldalon zöldkövesedeít 
piroxenandezit jelenik meg. Általában ez a zöldköves piroxenandeizit 
először mindig a nyugati oldalon jön be és csak később található meg 
mindkét oldalon. 130 m-nél ismét fehéres szürke tufa települ közbe, 
amit 158 m-ig követhetünk. Utána zöldköves piroxenandezit van szál-
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ban, mely 160 m-nél sötét zöldes szürke piroxenandezitbe megy . át, 
majd közvetlenül világoszöld színű piroxenandezit következik, ebből 
valók a legszebb mandulaköveik. Ezek nem egyenletesen oszlottak el, 
hanem szabálytalanul, csoportokban találjuk. 180 m-ig tart ez 
a mandulaköves kőzet, amit tömött, zöldköves piroxenandezit vált 
fel és kb. 20 m hoszúságban követhető. Az utána megjelenő tufás 
rész, különösen 210—215 m körül gazidag fluc-ritban. Pá r m-el utána 
ismét zöldköves piroxenandezitet találunk, amely 250 m-nál zöides-
fekete színű. 270—430 m-ig tufás és breccsás kőzet fordul. elő. 

Az altáró eddig feltárt részében az erősen zöldkövesedeírí, tömött 
piroxenandezit mindössze csak kb. 200 m-es távolságban található 
meg kisebb-nagyobb megszakításokkal. .Ha a későbbi feltárásokkal 
kapcsolatban ez a kőzet nem jelenik meg, akkor mivel csak a felszín-
hez közelebb eső részen fordul elő, valószínűleg egy fiatalabb láva-
ömlés eredménye, mig a tufás, breccsás és kevéssé zöldköves piroxen-
andezit egy korábbi kitörés eredménye lenne. Erre azonban csakis 
a .későbbi feltárások adhatják meg a feleletet. 

Készült a szegedi Tudományegyetem Ásvány- Kőzettani Intéze-
tében. 

TÁBLAMAGYARÁZAT. 
I. tábla. 

1. Piroxenandezit mandulakövekkel. 
2. Hosszan elnyúlt mandulakövekkel telii piroxenandezit. 
3. ,,Borsóköves" piroxenandezit. 
4. Kloritosodott hipersztén zöldköves piroxenandezitben. + níc. 50 X 
5. Kovásodott piroxenandezit / / nic. 23 X 

» 6. Ugyanaz + nic. 23 X 
II. tábla, 

1. Erősen torzult orientált negatív kristályok hegyi kristályban. A z 
eredeti nagyság 24-szerese. 

2. Torzult bennött kvarc kristály, m szerint lapult, az r;z él irányában 
megnyúlt. Az eredetei nagyság 50-szerese. 

3. Sugaras, finom rostos kalcedon (lutecit), félkörös zárványokkal. 
Alól apatit kristályok és kalcit. + nic. 22 X 

4. Mandulakő pennin kitöltéssel. + nic. 31 X 
5. Mandulakő, szferolitos kalcedon, kalcit erekkel és idiomorf kvarc 

kristályokkal. + nic. 18 X 
6. Mandulakő, szferolitos kalcedon kitöltéssel. Az üreg szélén idiomorf 

pirit kristály. + nic. 16 X 
III. tábla. 

1. Mandulakő. achátszerű rajzot mutató kalcit szemcsés kvarc és kal-
cedonnal. Kevés idiomorf pirit. + nic. 33 X 

2. Kalcedon, kristályos kvarc és kalcit achátszerűen váltakozó réte-
gekben. + nic. 18 X -

3. Mandulakő, kevés kalcedon, izotrop idimorf fluorittal és kalcitital. 
+ nic. 25 X ' • 

4. Réteges eloszlású kalcit, kalcedon és kristályos szemcsés kvarc. 
+• nic. 17 X . 

5. Mandulakő, idiomorf kvarc kristályok, c tengelyre közel merőleges 
metszet. Vékony kalcit és kalcedon szegéllyel. + nic. 32 .X 

6. Idiomorf kvarc és ikerlemezes kalcit. + nic. 15 X 
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Rocks and Minerals Exposed by the Zgyerka Adit 
of Gyöngyösoroszi. 

b y S . KOCH, J . MEZŐSI , G Y . GRASSELLY. 

In the excellent monography of J. Noszky sen. (•!. p. 42) large 
scale postvolcanic alterations are reported from the pyroxene ande-
site area, of the Mátra mountains. These alterations are especially 
significant around •the peak Nagy Lipót covering an area of a few 
squ. kms and of much greater extension (80—100 squ. kms) in the 
Vicinity of Tóthegyes (811.6 m.) from the Dessewffy huta to the 
'Gyöngyösoroszi mines. The Zgyerka adit is crossing a conspicuous 
section of this area. Mineralogical study of the Gyöngyösoroszi mi-
nes has been carried out by t\ Papp (2.) and K• Szirókay (3.) dea-
ling chiefly with ore minerals. 

The adit exposed pyroxene andesites and agglomeratic tuffs of 
extremely varying appearance. The bleached agglomeratic tuff con-
taining small hollows- with euhedral crystals, the brecciated pinkish 
amygdaloid rock and the silicified pyroxene andesite occur within a 
few meters connected by gradual1 transitions. 

The rocks exposed by the can toe divided macroscopically 
into two groups. !n the-first group we find fine grained green or dark 
green rocks which contain scarcely porphyric constituents, mostly 
feldspar. The rocks are often impregnated with pyrite and permeated 
by calcitic veins. The second group is formed by bleached pinkish or 
greenish rocks containing the most different sized and shaped amyg-
daloids. (Plate I. 1, 2, 3.) They are often 'impregnated1 by pyrite occu-
ring in thin veins or bordering the amygdailoids. Three specimens 
were found to contain 3.75, 4.46 and 4.72 per cent pyrite. In the first 
group we find only andesitic lavas, in the second one both lavas and 
agglomerates. Calcitic impregnation is very frequent in both groups. 
Chloritizaiion generally is strong in the first group in the second 
group it is restricted only to the amygdaloid types. The propylitized 
pyroxene andesites contain often chloritic inclusions, while in the 
seoond group scattered cM'oritic patches were formed by the decay 
•of some femic constituent. Tufaeeous varieties are sometimes even 
silicified. The silica permeated the tuff along fissures1 arid veins' tur-
ning it to a compact rock of violet shade. Propylitized1 andesites are 
.less intensely silicified. The rocks of the second group show an excee-
ding variability with types grading almost imperceptibly intio one 
another, without any regularity. Againsi the propylitized andesites 
they are dea r ly confined. Lava-flows are alternating with agglome-
rate corresponding to ¡he general constitution of the vdcanics of the 
Mátra mountains. The youngest dark pyroxene andesite lava-flow of 
the Mátra (containing always porphyric constituents) situated on a 
higher level overlies the propylitized volcanics of the adit. 

The propylitized pyroxene andesite has a hyalopylitic or vitro-
-phyric ground material. Feldspar microliths are most frequentiv rod-
shaped seldom tabular. Their length is 0.10—0.12 millimeter their 
width a tenth of it. Twins according to the albite and Karlsbad law are-
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frequent. The composition of the fel'dsnars vary between Abco-® They, 
a r e strongly altered, transformed to calcite. Calcite is replacing often 
the whole microlith. Kaoi'inization is less intense and can be obser-
ved only sporadically. Femtic microlith cannot be found, some c'nlo-
iitic agglomerates indicate the presence of preexistent femic micro-
liths. The vitrous ground material is brown or greenish coloured. It 
contains some calcitic nodules- or irregular calcific veins. Quartz 
veins are rare. The ground material is generally impregnated with 
pyrite. Small amount of magnetite) occurs as accessory. 

Porphyrie constituents where they, exceed at allll the size of 
-microliths are only feldspars. They do not exceed 1 mm and are 
strongly altered so that one can observe only their outlines. Sometimes 
a dim zoning and twinning can be observed. Their composition is 

Calcitization is wide spread invading the feldspar grains 
according cleavage in a netlike fashion. The feldspar grains are cut 
sometimes by an irregular chlorite vein. Femic constituents are 
Jacking or appear in an insignificant quantity. (Plate I. 4.). They 
have been always replaced, most frequently by pennine. The pre-
existent mineral can be guessed from the shape of pseudomorphs. 
More frequently, it should have been hypersbheno; seldom a mo-
noclinic pyroxene. 

The propylitized andesites are always compact, they do not 
•contain ever amygdaloid. (Chemical analyses no. I., 2. and 3.) 

The pyroclastic elements cf the agglomerate contain ail'so- types 
•of vitrous ground material. The feildspar microliths are generally 
calcitized. The ground material contains only a ; small quantity of 
chlorite or traces of it. Accordingly these types are light coloured 
though kaolinization is very seldom. Calcific nodules are frequent 
in the ground material. In some cases even the silicification is sig-
nificant. In these types outlines of porphyric grains and microliths 
can be seen only with one nicol Between crossed nicols they show 
•onily the lot of tiny xenomorph quartz grains. (Plate I. 5.. 6.) The 
ground material contains often euhedral pyrite crystals. Fluorite 
appears too with observable cleavage planes. 

Porphyric constituens are less frequent and they are strongly 
•calcitized feldspars. They were not determinable. The porphyric 
feldspars attain 1.2 millimetre. Twinning can be detected in some 
cases. Femic constituents are .very scarce and even if they are pre-

sent , they are chloritized. The shape of chlorite pseudomorphs indi-
c a t e that the original mineral should have been hypersthene. (Che-
mical analyses no 4., 5., 6., 7.) (Analyses see in Hungarian; text.) 

If we compare the composition of these rocks with the unaltered 
andesites Na 2 0 content might be greater than K2O. In the rocks of 
the adit K2O content does correspond to the K2O of unaltered ande-
sites, but there is a lways a loss of Na20. This can be explained by the 
fact that these rocks underwent strong postpneumätolyitiic hydrother-
mal alterations and the soda content of the disintegrated plagioclases 
has been leached,, while potash remained. This behaviour is well 
known from analytical chemistry potasli salts being much more dif-
ficult to be leached than soda salts. Cafcitiziation, chloritization, 
pyritic impregnation are effects of the hydrothermal activity. 
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The calculation of analytical data did not furnish real data. The 
roc'ks are much altered as apparent both macro and microscopically, 
its constituents have been leached and substituted. The actual compo-
sition is therefore not characteristic to the original igneous rock. 

The tufaceous agglomerate underwent postvolcanic alterations 
due to pneumato-hydrotermal agents related to the younger p y r o -
xene andesite eruption. The pyroxene andesite itself got somewhat, 
propylitized by the same agents and enriched quite unusually in 
amygdaloid holes. Hydrothermal solutions contained besides vapour 
and C0 2 even fluorine. These hydrothermal agents succeeding Imme-
diately the pneumatolytic phase produced interesting and beautiful 
mineral associations in .the tuff and in the amygdaloids of the ande-
site. In the holes and fissures of the tuff pyri te has been deposited as 
f 'rst products öf hydrc-thermal activity. Thin pyrite veins are penetra-
ting the loose rock like network, while in the hollows occur hexa-
hedral crystals below 1 millimeter in size, and aggregates of them. 
On a 1 millimeter sized, well developed crystal besides the domina-
ting (100) form narrow stripes of (210) and minute faces of (321) 
could be identified. Much more seldom one can fimd. light brown spha-
lerite crystals and aggregates associated with pyrite. Small crystals 
of less than 1 millimetre size show (111) and ( i l l ) forms twinned, 
according to spinell law. In the hollows clear or inclusion bearing quartz: 
crystal's attain the greatest size. Several centimeter sized crystals of 
trigonal habit were found with dominating (1010) and well developed 
(1011) as well as weakly developed (0111) faces. One face of (1-121) 
could be determined goniomeirically on a single crystal. Crystals con-
tain often irregular gas inclusions. Sometimes elongated negative crys-
tals could be observed in the euhedral crystals (Plate II. 1.). Phan-
tom crystals are frequent too. Besides the crystalline incrustations 
of the holes one can find quartz crystals as inclusions too. Thess-
are of a few millimeter size and tabular according one of the prism 
faces. These crystals are elongated in the direction of r :z edge 
and have a monoclimic appearance. (Plate II. 2.) Parallel intergrowths-
are frequent. The regularly developed quartz crystals are much like 
the famous quartz crystals of Máramaros. (..Diamond of Mára-
maros'") 

Fluorite common in the hollows of the tufaceous rock is youn-
ger than • the quartz. Clear white fluorite has been described as 
ra,rity from the dump of Péter-Pál shaft by Sztrókajy. Flucrite crys-
tals occurring in the hollows of tuff are violet coloured and attain 5 
millimeter. Younger greenish coloured crystal aggregates of indivi-
duals of 1 millimeter size are linig the hollows covering a surface of 
several squ. decimeter. All fluorites show the lustrous faces of (100) 
and the dim and curved one of (110). These two forms have 
been developed rather equally. The tetrachis-hexaheidron (730> 
has been goniometrically identified on several crystals. Its faces are 
narrow, somewhat curved' but of good lustre. More seldom (111)' 
could be found too with bright triangular faces. • 

Very small crystals of adularia (attaining seldom 1 millimeter) 
occur frequently 011 quariz, fluorite or on the rock surface. The well 
developed clear or white crystals and aggregates show three fo rms : 
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(110) dominatig, (101) less and (001) even less developed. Some of 
the columnar crystals show even narrow faces of (010). All these 
minerals are covered by scalenohedral curve-faced crystals and aggre-
gates of calcite. On most specimens fluorite and adul'aria became 
accessible only after etching of the calcite crust. On a 2 centimeter 
sized hardly measurable calcite crystal the following forms have-
been identified' as_the average result of repeated measurements: 
(2131), (4041), (0112) and (1011). The scalenchedron and the (4041)-
steep rhombohedron are nearly equally developed. Some of the 
crystals are terminated by bright faces of (0112), while the base-
rhombohedroit is represented only by minute dim faces. 

Amygdaloids are unusual in andesites. The described propyli" 
tized and pyrite bearing pyroxene andesiie is surprisingly rich iir 
amygdaloids. Sphaeroidal; almondshaped, irregular and elongated 
hollows and fillings can be found in this strange rock' variety, which-
is to be held for product of a lava enormously rich in volatiles. The 
hollows are 1—2 until 55 millimetre sized and they are surrounded 
by a chlorite cover and filled generally by. pyrite. opal, chalce-
dony, quartz, some fluorite and abundant calcite.. Sphalerite occurs-. 
seldom accompanying pyrite. Columnar crystals of apatite were 
found in only one amygdaloid (Plate II. 3.). Some small amygdaloids 
have been filled by spheroidal, reniform or fan-liike aggregates, of 
Pennine (Plate II. 4.). 

According to the macroscopical and microscopical study of tha 
amygdaloids "the first deposition on the wall of the.hollows was pyrite.. 
Its always euhedral hexahedral crystals are sometimes surrounded' 
by the chalcedony quartz filling of the hollow. The sporadical spha-
lerite crystals are also eiihedral. The colloidal silica iilling once the 
holow, •crystallized slowly to fine fibrous chalcedony, granular or 
euhedral quartz. (Plate II. 5. and 6.). Rook fragment impurities of 
the colloidal silica have been separated during dehydration and 
crystallization and they remained in rows rhythmically alternating -
with some white opal. Cavities produced by shrinkage due to crys-
tallization were filled later by calcite, which included thus the 
opal filled wit'h inclusions. Between crossed nicote the hilgh interfe-
rence colours of calcite give a pattern much like achate (Plate III. 
1., 2.). In the case of calcite and partly in that of crystalline 
quartz varieties the always idiomorpheous fluorite is the older 
one forming hexahedral intergrowths crystal-aggregates. (Plate 
III. 3.). Sometimes it is replaced by the younger calcite. 
Adularia has not been observed in annygdalioids. 'Fluorite 
belongs to the older, violet coloured generation. Among the ojiartz-
varieties is the fine radial fibrous chalcedony the most common 
lining of the walls of the hollows. Chalcedony is in crus ting often 

. euhedral quartz crystals the border being marked by rows of inclu-
sions. (Plate III. 4., 5.) These- rows of inclusions can be found even • 
•inside the euhedral quartz crystals indicating that the growth of the 
crystals has been interrupted once or several times. Besides chalcedony . 
and well developed sizable quartz crystals even aggregates of extra-
ordinary minute quartz crystals are frequent too. Calcite is abundant 
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in the fillings of amygdaloids (Plate III. 6.). Carefully selected calcite 
.crystals of a greater amygdaloid have been analysed by É. Dondth. 

In a single amygdaloid 1 millimetre sized prismatic euhedral 
crystals of apaitite have been found. (Plate II. 3.). 

In the 'hollows and amygdaloids of the. rocks exposed by the 
Zgyerka adit of Ciyôngyôsoroszi the following minerals have been 
identified: apatite, pyrite, sphalerite, fluorite, pennine, chalcedony, 
auartz, adularia, calcite. This mineral association is composed by 
the following elements: 0, Si, Ca, C, Fe, S, F, Al, 11, Mg, Mn, K, ' 

Zn, P. 
The different pyroxene andesite varieties are alternating 

•quite irregularly. Till 75 meters from the entrance bleached greenish 
tufaceous brecciated rocks are exposed intercalated1 by more or less 
thick lava flows. At 75 metre a light green pyroxene andesite is 
exposed filled with small amygdaloids. It is overlain at 76 metre by 
a compact propylitized pyroxene andesite, richly impregnated with 
pvrite and invaded by calcite veins. This rook can be followed to 
110 metres, including tufaceous intercalations of less than 8—10 metre 
thickness. At 115 meter amygdaloid1 lava is exposed shewing locally 
fluidal structure. At 120 meter the western wall is formed by propy-
litized pyroxene andésite, while the eastern one by lightly silioified 
tuffs. At 125 metre the adit gets entirely into the pyroxene andesite. 
T h e border of propylitized. pyroxene andesite is striking generally 
northeastwards. From 130 to 158 meters bleached greyish tuff is 
exposed. It is followed by propylitized pyroxene andesite which is 
•grading at 160 metre into a dark greenish grey pyroxene andesite. 
This is followed by a light green pyroxene andesite containing the 
most beautiful amygdaloids. Amygdaloids are inhomogeneously dis-
tributed, they form irregular groups. At 180 meter this variety is 
followed by a 20 meter, thick propylitized pyroxene andesite. It is 
succeeded by a tufaceous tract which is between 210—215 meters 
especially rich in fluorite. A few meters on we get again into 
propylitized pyroxene andesite which is da rit green at 250 meters. 
Between 270—430 meters tufaceous, brecciated rock is exposed. 

On the first 430 meters of the adit propylitized andesite is 
occurring only on a 200 meter tract with some interruptions. If 
further exposures will not reach it again we have the aspect, that 
the propylitized andesite occurring .only-near the surface is a young-
ger lava flow. The tufaceous, brecciated and less propylitized ande-
site seems to be ccntrarily a product of an earilier eruption. This is 
to be decided on the base of further exposures. 

EXPLANATION OF THE PLATES. 

1. Amygdaloid pyroxene andesite. 
2. Pyroxene andesit with elongated amygdaloids. 
3. „Pisolithic" pyroxene andesiiSe. 
4. Chloritized ' hypersthene in propylitized pyroxene andesite. + nic. 

50 X 
5. ' Silicified pyroxene andesite between parallel niçois. 23 X 
6. The same between crossed niçois. 23 X 
1. Elongated negativ crystals in quartz. 24 X 

2. Deformed quartz crystal. Tabular according m elongated according 
edge. 50 X 

P la te I. 

P la te II. 
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3. Radial fibrous chalcedony (lutecite) with semicircular inclusions. 
Below apatite crystals and calcite. + nic. 22 X 

4. Amygdaloid with pennine filling. + nic. 31 X 
5. Amygdaloid with sphaeroidal chalcedony calcite veins and with 

euhadral quartz crystals. + nic. 18 X 
6. Amygdaloid with sphaeroidal chalcedony filling. The hole is bor-

dered by pyriiie crystals. + nic. 16 X 
Plate III. 1. Amygdaloid with achate-like calcite pattern, granular quarzt and 

chalcedony. Some euhedral pyrite. + nic. 33 X 
2. Chalcedony, crystalline quartz and calcite in alternating, achate-

like layers. + nic. 18 X 
3. Amygdaloid with some chalcedony, isotropic, euhedral fluorite and 

calcite. + nic. 25 X 
4. Alternating layers of calcite, chalcedony and granular crystalline-

quartz. + nic. 17 X 
5. Amygdaloid with euhedral quartz crystals. Section perpendicular t o 

c axis. Thin calcite and chalcedony rim. + nic. 32 X 
6. Euhedral quaiüz and calcite with twinning lamellae. + nic. 15 X 
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A lévai (Levice, Csehszlovákia) és korondi 
(Corund, Románia) forráskövek. 

6 ábrával, 

í r t a : DK. KOOH SÁNDOR. 

Forrásköveknek a szénsavas források lerakta, szépen és válto-
zatosan színezett kalciumkarbonát anyagú ásványok azon változatait 
nevezzük, melyeket tetszetős voltuk miatt dísztárgyak , készítésére 
használnak fel. Ásványiliag túlnyomó' részben kalcitok,' ritkábban 
aragonitok. Egy lelőhelyen általában - csak az ' egyik ásványfaj .'for-
dul elő. . , • 

A forrásköveket a kereskedelemben a legváltozatosabb nevek-
kel .illetik, így keleti 'alabastroni; onixmárvány. • arany ónix; •'áragonitr 
onix, va'gy lelőhelyük után nevezik, mint egyiptomi-,' mexikói ónix.' 
Legismertebb előfordulásai 'Mexikóban (£a 'pedrara , 'Ant igua Salhias, 
Oaxaca); Arizonában (Big Büg Creek), 'Kaliforniában (San .-Luis 
Obispo Country), Algírban (Orán tartomá.ny), Egyiptomban .(Djebel 
Urakén) vannak. Közülök a felhősen zöldes, barnás zöldes, áttetsző, 
mexikói ónixból készült műtárgyakkal találkozunk gyakrabban a 
kirakatokban. A rétegesen színezett, fehér-rozsdaszínű egyiptomi 
onixot- már a történelem előtti időkben használták, , a- :mumia sírok-
ban talált, kánopusok részben ebből az anyagból készültek. - • 

Mind ezen. forráskövek ányaga kalcit. ' -. . . . 
Aragonit az anyaga a Karlovy V.ary (Karlsbad)-ból származó 

forrásköveknek. Ezeket a rétegesen változó, fehér-'vörósbarnás színű, 
alig „áttetsző, kevésbbé tetszetős díszítőköveket csaí; lokálisan hasz-
nálják fel emléktárgyak készítésére ' T ; . . 

. Hazánkkal közvetlen szomszédos államok térületért'kiét forráskő 
előfordulást ismerünk. Pompás, színével, áttetsző. voltával mind a 
kettö-kínálkozik a feldolgozásra! Az egyik 'a lévai, a másik a koronái 
forráskő. 

L é v a (Levice) várostól délkeletre hútziódnak az ólévai szőlőhe-
gyek, melyeknek legmagasabb csúcsa a 271 méter magas Siklósdomb. 
A terület földtanilag összetöredezett triász fennsík, melynek romjai 
egyes pontokon a felszínre is bukkannak. A hármadkori vulkánosság-
gal kapcsolatban-feltört 'szénsavas források vize a mélyben oldott me-
szet a felszínen mésztufa és forráskő alakjában rakta le; A forráskő-
nek két nagyobb, az' egykori források, helyét jelző, előfordulását-isr 
merjük. Ezeken a pontokon a mésztufára települt forráskő jé tegek Vaŝ f 
tagsága eléri az egy métert is, bélő'le a köbmétert meghaladó'nagyságú^ 
egységes tömbök fejthetők. A forráskő előfordulása-kb. 2 kilométe-
r e s körzetben nyomozható, azonban az eddigi kutatások azt mutat-; 
ják', hogy a feltárt két kőfejtőn kívül előfordulása* túlnyomó résziben' 
csak vékony, mésztufa rétegek közé települt, sávokra szorítkozik." 

A kereskedelemben „aranyonix"-nak nevezett lévai forráskő 
anyaga áttetsző, vékony rétegben átlátszó klaleit. Szerkezete fino-
man rudas-rostos, a fehéren felhős, kevésbbé áttetsző példányokon 
aprószemcsés. A rostok általában párhuzamos elhelyezkedésűik, a 
rétegeződés síkjára merőlegesen, vagy kis szög alatt futnak. Néha 
egy-egy, kristályosodási centrumként szereplő homofcszemecske 

2 
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vagy nagyobb kalcitkrisíályka körül sugaras-rostos elhelyezkedést 
észlelünk. A kő színe az enyhén tejesfe'hértől a fehéren, világos-söté-
tebb sárgán keresztül a barnássárga-kávébarnáig váltctoik. A színt 
íerrihidroxid okozza, melynek pelyhecskéi rendkívül finoman, min-
den rendszer nélkül eloszolva találhatók a halványsárga, aranyos-
sárga példányok anyagában, míg a sötétebb sárga-kávábarna sávo-
kat az alapromboeder lapokkal paralell sűrűn elhelyezkedő zárvá-
nyok okozzák. A c tengely szerint erősen megnyúlt kalcitkristályok 
a betelepedett íerrihidroxid zárványok dacára rendszerint zavarta-
lanul növekednek tovább, csak ha nagyon dús volt a Fe (OHh ki-
csapódása, észlelhetjük a forráskőnek a zárványréteg mentén való 
elválását, mikor is az alsó, Fe(OIi):, borította darab felületén az 
alapromboeder apró lapocskáinak tömegét látjuk csiilogni. 

Az egyes zárványban gazdagabb rétegek között szabálytalanul 
elszórtan elhelyezkedő pelyhecskéik adják az átlátszó-áttetsző forrás-
kőnek kellemes aranyos színét, mélytől díszítőkövünk az „arany-
onix" nevet nyerte. 

A lévai forráskő egészen enyhén sárgás rétegei 0.03%, aranyos-
sárgás rétegei 0.21%, barnássárga rétegei 0.87%, kávésbarna rétegei, 
foltjái 1.99% vasoxidot tartalmaznak. Egy sötétebb barnássárga 
színű réteg teljes analízisét a következőkben, adom: 

53.55 % (Dr. Pákozdy V.) 
1.51 
1.59 

43.30 
' 99.95 % 

Nyomokban BaO és SrO is kimutathatók. A iévai „aranyonix" ki-
sebb dísztárgyak készítésére rendkívül alkalmas, jól vágható. ,kitű-
nően csiszolható és fényezhető, meleg tonusu színei és gyenge üveg-
fénye igen kellemes hatású. A mésztufával váltakozó rétegekben le-
rakodott forráskőből nagyobb, falburkolásra alkalmas lemezek ké-
szülnefk. . 

Korond (Corund). Á korondi forráskő előfordulást elsőül Koch 
Antal említi 1878-ban. Tíz esztendő múlva még néhány adatot szol-
gáltat az- előfordulásra vonatkozólag1, de ez után hosszá ideig senki 
sem foglalkozik ennek az érdekes előfordulásnak, igen szép anya-
gával. Koch A. a forráskő ásványi anyagául apró kristályos kal-
citot és réteges-rostos aragonitot említ. Közlései alapján e forráskő 
mint aragonit került az irodalomba. Aragonit voltát azonban Vendel 
Miklós2, munkája 142. oldalán, úgyszintén Mtíuritz-Vendl\ tan-
könyvük II. kötetének 177. oldalán, kétségbe vonják. N. Metta4 egy 
fekete színű korondi forrásikő analízisét közli s anyagát kalcitnak 
mondja. ,S. v. Gliszczynski és E. Stoicovici, kik a korondi forráskő 
fluoreszcenciájával és foszforeszcenciájával foglalkoztak5, szintén kalr 
citnak határozták meg anyagukat , melyet azonban értekezésük cí-
mében >,aragonitszerű kalcit'-nak mondanak, mint megjegyzik azért, 
mert erre a szalagos-réteges kaicitfajtára nincsen más, megfelelő 
név, lévén a használatos „onixmárvány" megtévesztő és hamis. Két 
utóbbi szerző Leitmeier-Feigl próbával, valamint röntgenografikusan 

• I. analízis. 
CaO 
MgO 
Fe,0 : t 
CO, 
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vizsgálta forráskövünket és az eredmény minden esetben kalcitra mu-
tatott. Intézetemben, egy doktori értekezés keretében, Bácsi Zoltán 
foglalkozott a korondi forráskő különböző színű változatainak kémiai 
vizsgálatával s hat eltérjen színezett példányt elemezett még a nyom-
elemekre is ¡kiterjedő gondossággal0. Több. a korondi forráskővel 
foglalkozó, munkáról tudomásom nincsen. 

Feltűnő, hogy a szakembereket ennyire nem érdekelte ez a-
,pompás díszítőkő, mely a maga nemében minden: túlzás nélkül a leg-
szebbnek mondható. Gyönyörű selymes fényű, színe a. teljesen fe-
hértől világosabb barnán, zöldesen, szürkén keresztül a 'koromfeke-
téig változik vékonyabb, vastagabb rétegesen, illetve .ezekkel: párhu-
zamosan csiszolt- példányokon, foltosán, felhősen. A különböző színű 
és árnvailatú rétegek, foltok1 egymással való váltakozása a legszebb 
achátokra, onixokra emlékeztető' darabokat hozza létre. 

A lelőhelyet 1943Tban meglátogatva, gazdag anyagot gyűjtöt-
tem vizsgálat céljaira. -

A forráskő (Corund, jud Odorheu) Korond községtől északra, 
a parajd-korondi antiklinális gerincén, több száz négyzetméter terü-
leten fordul elő, mint késő harmadkortól máig működő szénsavas-
konyhasós források vizének pados-réteges üledéke. A források vizé-
nek hőmérsékletét Hankó 18° C-nak mérte. A területen több forrás tört 
és tör fel, mindegyik jelentős szabad CO- tartalmú konyhasó oldatot 
szolgáltat. A gáz élénk pezsgés közepette távozik a felszínre iiépő 
vízből, mely enyhén kénhidrogén és igen gyengén petróleum szagú. 
A félszínre tört, oldott CÖ2 tartalmának jelentős részétől megszaba-
dult, víz a benne oJdva volt CaCOr. jelentős, hányadát hírtelen: rakja 
le. A gyönyörű díszítőkövét, Korond forráskövét, műipari célokra 
Mrorn nagyobb feltárásban fejtik. Legkisebb feltárás 'az. ú. n. Arcső 
'bánya, vagy Fehér bánya. Utóbbi név arra- utal, hogy az itt előfor-
duló í or ráskö ve k túl nyom óla g világos, fehéres vagy szürkés szí-
nűek. A pár centimétertől1 a fél méteres vastagságot is elérő for-
ráskő padok oli gócén sósagyagon fekíisznek, illetve az aláázott sós-
agyagba mélyednek, különböző szög alatt dőlve s á források vize 
részben a padok méUet-t szivárog, részben a forráskő rétegen ke-
resztül törve, kicsiny „krátereikben" végződő csatornácskákban bu-
gyog a napvilágra. (1. és 2. ábra.) A bányában több. kisebb, erősen 
s-ós vizű, kénhidrogén és enyhén 'petróleum szagú pocsolya talál-
ható, felületükön igen vékony, apró kalcitromboederek alkotta 
hártyával. . ; 

A legnagyobb fejtőhely a Községi bánya, mely a korond-parajdi 
á t jobb oldalán található, mintegy 200 lépésre az Árcsóbányától. E bá- . 
nya köve barna, szürkés, sötétszürke-fekete vagy zöldes színű. A bányá-
ban ugyancsak több kisebb tavacska, pocsolya található, vizüket né-
hány, helyét gyakran változtató, forrás táplálja. A pocsolyák fene-
kén fekete színű, vasmonoszülfidban gazdag, meszes üledéket találunk. 

A harmadik feltárás a Csiga hegy, a Községi bányától DK-re 
fékszik kb. fél kilométerre. A belőle kikerült ikövek általában 
világos színűek. Keleti végében két. igen magas szabad C(X> tartalmú, 
aránylag bővizű forrás tör fel élénk sistergéssel. Szempontunkból ez 
a bánya a legérdekesebb, részben, mert ellentétben a korondi forrás-
kövek rendkívül finomszálas szerkezetével, itt egy durván szálas 
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pad fordul elő. részben mert ebben a bányában több miliméteres 
vastag, szép futtatási színekben játszó melnikovit-pirites kiválást 
találunk a fcrráskő rétegek közé ékelve. 

2. ábra) Vi'al kisebbítve. 

terr.:észcies nagyság. 

A begyűjtött anyagból számos vékonycsiszolatott készíttettem, 
hogy a forráskő ásványi anyagát, szerkezetét, színt adó zárványait 
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megvizsgáljam. A forráskő példányok túlnyomó hányada rendkívül 
finomrostos-sugaras. Rendkívül finomrostos volta az oka, hogy ez a 
forráskő. Anyagára nézve minden ilyen finomrostos példány kal-
citnak bizonyult. Ez ásványra vallott minden esetben a Meigen reak-
ció és a rostokra merőlegesen készített metszet minden egyes al-
kalommal egy optikai tengelyű ásvány tengelyképét mutatta. Ugyan-
csak kivétel nélkül kalcitnak bizonyultak a nem rostos, hanem szem-
csés szerkezetű, rendszerint zöldes színű, keskeny réteges darabok 
is. A rendkívül finom rostok több centiméter hosszat is elérhetnek, 
de eresebb zárvány betelepülés esetében a csak néhány milliméteres 
rostsor felett új rostsor kezdődik. (3. ábra.) 

3. ábra. 69 X , + Nic. 4. ábra. 25 X , + Nic. 

A rostok rendszerint sugarasan helyezkednek el egy-egy kisebb 
kalcit szemecské'ből, mint kristályosodási centrumból kiindulólag. A 
íorráskőnek a zárványréteg menti elválási lapján ott látjuk, az alsó 
darabon, villogni a rendkívül apró romboederek lapocskáit. 

Szemben az igen finomrostos-sugaras és ezért selyemfényű, pél-
dányokkal, a csigahegyi bányából említett durván szálas forráskő 
anyaga a ragoni t A rostokra merőlegesen készített metszeteken, ke-
resztezett nikolok között, kitűnően látni az aragonit jellegzetes iker-
kristályait (4. ábra), úgyszintén a kétoptikai tengelyű kris-
tály tengelyképét. A durván szálas kristályhalmazok közötti kisebb 
odorok falain látható kristályvégződésekben azonnal felismerhetők az 
aragonit kristályok (110), (010) és (001) lapjai (5. abra). A mm kö-
rüli vastagságú aragonit kristályrestok hossza eléri, sőt meghaladja 
az 5 cm-t. Az ásvány pora az aragonitra jellemző Meigen reakciót 
ad ja . Az aragonit réteg a Korcndra jellegzetes kalcit forráskőre 
telepedett, felette is ez húzódik. Az aragonit átlátszó-áittetszíő' világos-
sárga-szürkés színű, benne több fekete sávban vasmonoszulfid zár-
ványsor húzódik néhány elszórt pirit szemmel. A felette, illetve 
alatta 'települt kalcit áttetsző, teljesen szürkésfehér, illetve szürke 
színű, az alsó kalcitforráskő réteg agyagzárványokkal telve. 
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Kétségtelen, hogy a két kalcitforráskő és a közéjük foglalt ara-
gonitforráskő réteg ugyanazon forrás vizéből keletkezett. Láttuk azt 
is, hogy a korondi forráskő ásványi anyaga túlnyomó hányadában 
kalcit. Kérdés, miért válett itt ki a CaCO. a ritkább, kevésbbé sta-
bilis aragonrt alakjában is. A források vize, minden valószínűség 
szerint, nem állandó összetételű. Sajnos, analízisekkel, kivéve l iankó 
régebbi elemzését, nem rendelkezem. Az azonban bizonyos, hogy ez 

5. ábra. 6 X . 

oldatban az uralkodó Na és C« mellett mindég szerepelnek egyéb 
kationok is, így Mg, Fe, Mn, /(. Ezt bizonyítják Dr. Bácsi Zoltán 
analizisei is. 

II Analízis III. AnalÍ2Ís 
araüonit savószínű kalcit 

CaO 54.53 % 51.35 % 
FeO 0.32 0.17 
MnO nyerni 0.06 
Fe.O, 0.18 1.66 
MgO 0.26 1.13 
Na 2 0 0.49 0.93 
K . O 0 .13 0.34 
H ; 0 0.34 1.04 
co. 43.39 42.71 
Cl 0.04 0.09 
s 0.23 0.32 
oldhatatlan 0.17 0.10 

100.08 % 99.90 % 
Tudjuk, hogy vizes oldatból 30° C alatt kalcit keletkezik, azonban 
keletkezhet e hőfok alatt aiagonit is, ha az oldat bizonyos kationo-
kat, elsősorban magnéziumot tartalmaz. Itt az oldat kétségtelenül 
tartalmaz és tartalmazott magnéziumot és mégis a frissen kibugy-
gyanó, szénsavval túltelített forrásvízből kalcit keletkezett, sőt ma 
is ennek kelekezését észleljük a kráterek mentén lerakodott rendkívül 
finomszálas forráskőben. A szerkezet amellett szól, hogy a nagy 
nyomás alól szabadult, C0 2 tartalmának jelentős részét leadta forrás-
vízből gyors ütemeben válott ki ez a kaleitanyagú forráskő. Az oldott 
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CaCOs. tartalmának számottevő hányadából megszabadult forrásvíz 
kisebb tavakban gyűiiik meg s ezen erősen sós vizű tavacskáikban foly-
tatódik a kalcit kiválása, mint ezt a víz felületét bevonó kalcithártya 
és a tavak fenekén rétegesen lerakodott forrásikő igazolja. 

Bár, mint mondottam a források vizének összetétele kisebb in-
gadozásokat mutat, mégsem hiszem, hogy kémiai oklokra vezethető 
vissza az aragonit keletkezése, ez esetben pedig kénytelenek va-
gyunk, feltételezni, hogy a hőmérséklet változása vonta maga után e 
CaCO s ásvány keletkezését. Valószínűnek tartom, hogy az erősen sós 
forrásvíz annak idején egy nagyobb tóban gyűlt meg s a tó vize egy 
igen meleg és csapadékban szűkölködő nyáron oly annyira felhevült, 
hogy a még benne oldva volt CaC0 3 tartalom immár aragonit alak-
jában válhatott ki. A kiválás az immár kevéssé concentrált oldatból 
lassabban történt, mint a kalcité, az aragonit kristályok! szélességben, 
hosszúságban erősen felülmúlják a kalcit kristályokat. A hőmérséklet 
csökkenésével a tó vize is lehűlt s hőmérséklete ismét a kalcit kép-
ződésének kedvezett. 

A vékony rétegben a kalcitnál áttetszőbb aragonit kissé füs-
tösszürke a rendkívül finoman eloszlott FeS zárványoktól, ez a ve-
gyület különben nagyobb mennyiségben, ritmikusan kiválva, fekete 
zárvány-sávonként iktatódik az aragonitba, mely ezen kívül még 
rendszertelenül elszórt szemekbéri piritét. is tartalmaz zárványként. 

A kalci t . sokkal változatosabb színű, mint az aragonit. Benne 
színező zárványként termés 'kén, agyag Fe(OH)>, Fe(OHFcS, 
FeS2 szerepelnek. . 

A tejfehér színű példányok semmi vasat nem tartalmaznak, vagy 
csak nyomokban mutatható ki bennük ez az elem. Az Árcsó bányá-
ban világos kénsárga színű rétegeket találunk, festőanyaguk termés 
kén. A kénhidrogén bomlása révén szabaddá lett termés kén nem-
csak a forráskő néhány centimétert elérői vastagságú rétegeit festi, 
de 0.1 mm körüli nagyságú, bipiramisos kristálykáit a forráskőré-
tegek vállapjaira rakodva is megtaláljuk. A kénben leggazdagabb,' 
világoskénsárga forráskő rétegek színkén tartalma 1.53%. A vilá-
gosszürke rétegeket agyag festi, mely rendkívül finoman elosztott ál-
lapotban szerepel a zárványok között. Az agyagszemcsék gyakran 
mint kristályosodási centrumok szerepelnek, reájuk apró kalcit kris-
tá'liykák rakodtak. A már csak szélein áttetsző, agyag színezete, pél-
dányok 2.43%, az agyagtól leginkább festett, világosszürke rétegek 
3.6% agyagot tartalmaznak. 

Vasban a Községi bánya vize a leggazdagabb, innen kerülnek ki 
a legszebb világos-sötétebb piszkoszöld színű, Fe(OH)2 általi rétegesen-
foltosan festett kövek. Ezek hasonlítanak leginkább a mexikói cnixok-
hoz, de utóbbiak áttetszőbbek, sziniik egyenletesebb eloszlású. Ko-

..rondon a zöld szín vékonyabb-vastagabb rétegekben változik fehér-
vagy! vasmionoszulfid festette fekete színű rétegekkel, söt egyes he-
lyeken, hol a ferrchidroxid ferrivé oxidálódott, a zöld szín mellett a 
barna is szerepel. A sötétebb piszkoszöld színű rétegek. Fe(OH)2 tar-
talma, 2.98%. A Fe(OIi) ; ; színezete darabok színe világos sárgás-
barnától1 a sötétbarnáig változik. Azt a kellemes aranyos színt- melyet 
a lévai forráskövön" láthatunk, itt nem találjuk, részben, mert az 
anyag szerkezete más, részben, mert a Fe(OH)3 festette korondi 
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6. ábra. A természetes nagyság fele 

Igen érdekes a csigahegyi feltárásban előforduló, a kalcitforrás-
követ 1—3 mm vastagságban bevonó vagy benne papírvékonyságú 
ereket alkotó melnikovitpirit. (6. ábra.). Az eredetileg pelyhes csa-
padék alakjában kiválóit FeS kénfelvétellel melni'kovitgéllé alakuli át, 
ez viszont lassan kristályosodva melnikovitpiritet adott: 

vashidrokarbonát-vasmonoszulfid-melnikovitgél-melnikovitpirit. 
Ércmikroszkop alatt az anyag teljesen homogén, a pirit fényét, 

színét mutatja, keresztezett nikolok között minden helyzetben teljesen 
sötét. A felületre merőlegesen rostos melnikovitpirit felülete glaskopi-
szerű, homályos, néha fényes, színe sötétebb világosabb bronzbarna, 
rendszerint azonban tarkán futtatott. Anyaga, analizisének adatai 
szerint, semmiféle szennyezést nem tartalmazó FeS-: 

Fe 46.62 % (Dr. Pákozdy V.) 
S 53.28 

99.90 % 

forráskövek vastartalma magasabb. A sötétbarna rétegek Fe(OH)i 
tartalma a 3.12%-ot is eléri. 

A feketésszürke-fekete rétegek festőanyaga pelyhecskék, pely-
hes halmazok alakjában megjelenő FeS. Mellette kisebb szernecskék 
alakjában pirit is megjelenik. A teljesen fekete színű réteg 

1.91 % vasat és 
1.41 % ként tartalmaz. 

Festőanyaga 3.32 % vasszulfid, melyben a Fe :S a ránya 
1:1.35. A színező vasvegyület tehát nagyobb részben vasmono-, ki-
sebb részben vasdiszulfid. 

A színező anyagok külön-külön, de részben egymással kombinálva 
(pl. a n y a g - r kén. FeS + agyag, Fe(OH)2 + Fe(OtJ)3) is felléphetnek. 


